Narzqdy zmystow

Test sprawdzajacy — rozdzial IX imi¢ i nazwisko

klasa data

1.  Uzupelnij rysunek budowy oka. Wpisz w odpowiednie miejsca nazwy elementow galki oczne;j.

0-4 p.
B.
A (e
D.
2. Przyporzadkuj wymienionym elementom oka (A—C) odpowiednie funkcje (1-4). 0-3p.
A. Soczewka. 1. Odbiera bodzce swietlne i pozwala na
B. Twardowka. widzenie w stabym o$wietleniu.
C. Precik. 2. Skupia promienie §wietlne.
Reguluje ci$nienie w galce ocznej.
Chroni gl¢biej potozone warstwy oka przed
urazami.
A- B- Cc-
0-3 p.

3. Podkresl wlasciwe wyrazy tak, aby tekst dotyczacy dziatania teczowki byt prawdziwy.

W centralnej czesci teczowki znajduje si¢ otwor zwany zrenica, przez ktory §wiatto przedostaje si¢ do oka. Przy
duzym natgzeniu $wiatta, dzieki dziataniu migsni gladkich / poprzecznie prgzkowanych tgczowki, $rednica
Zrenicy ulega zmniejszeniu / zwigkszeniu. Zmiana $rednicy zrenicy w zaleznoéci od o$wietlenia nosi nazwe
akomodacji / adaptacji oka.

4. Na rysunku zostala przedstawiona jedna z wad wzroku.

a) Podaj nazwe przedstawionej na rysunku wady wzroku. | 0-1p.

b) Podkresl nazwe soczewki, uzywanej do korekcji wady — (0-1P-
wzroku przedstawionej na rysunku.

wklesta, cylindryczna, wypukia

5. Uszereguj podane elementy budowy ucha w kolejnosci zgodnej z kierunkiem przeptywu dzwiekow.

btona bebenkowa, kowadetko, mioteczek, nerw przedsionkowo-slimakowy, slimak, strzemigczko, mozg

fala dzwigkowa — — — —




6. Malgosia z kolezanka przeprowadzity nastepujace do$wiadczenie. Matgosia usiadta na fotelu obrotowym i
narysowata na tablicy mate kotko, po czym dotkneta palcem wskazujacym jego srodka. Nastepnie poprosita
kolezanke, aby ta wykonata 10 obrotow fotelem i nagle go zatrzymata. Malgosia ponownie sprawdzita, czy trafi
palcem w $rodek kotka. Dziewczeta wykonaty trzy proby po 10 obrotow. Po ostatniej z nich okazato sig, ze
Matgosia nie mogta trafi¢ palcem w $rodek kotka. Jednak po minucie odpoczynku znow nie miata z tym
zadnego problemu.

0-1p.

a) Sformutuj problem badawczy opisanego do$wiadczenia.

b) Sformutyj hipoteze do opisanego do$wiadczenia. 0-1p.
7. Przyporzadkuj wymienionym chorobom (A—C) odpowiednie objawy (1-4). 0-3p.

A. Jaskra. 1. Zwgzenie pola widzenia.

B. Zapalenie spojowek. 2. Zmetnienie i zmiana barwy soczewki.

C. Zaéma. 3.  Swedzenie, pieczenie oraz bol oka.

4. Ciemna plama w centrum pola widzenia.

A- B- C-

8. Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace wptywu hatasu na zdrowie cztowieka sg prawdziwe. Zaznacz litere P, | 0-3 p.
jesli informacja jest prawdziwa, albo litere F — jesli jest fatszywa.

1. |Hatas nie wptywa na dziatanie zmyshu rownowagi. P F

2. | Dhlugotrwate uzywanie stuchawek moze negatywnie wptywac na stuch. P F

Zbyt glosne dzwieki wprawiaja btone bebenkows 1 kosteczki stuchowe w silne drgania,
co moze doprowadzi¢ do uszkodzenia narzadu stuchu.

9. Dokoncz zdanie. Zaznacz odpowiedz sposrod podanych. s
Komorki wechowe znajdujace sie¢ w jamie nosowej odbierajg bodzce

A. mechaniczne.

B. elektryczne.

C. chemiczne.
D

. akustyczne.

10. Uzupelnij ponizsze zdania. Wybierz odpowiedzi sposrod podanych.
a) Narzadem smaku sg A/ B.
b) Komorki wechowe lezg w C/ D czeéci jamy NOSOWe;.

0-2 p.

A. kubki smakowe C. gornej

B. komorki smakowe D. dolnej

11. Wyjasnij, dlaczego receptory bolu zlokalizowane w skérze maja dla organizmu znaczenie ochronne.
0-1p.







